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FORUM MONDIAL

Atelier  1 : L’agir et l’expérience personnelle sont essentielles pour l’EDD
Animateurs : Stefano Vitale – Rudi Gits
L’Education relative à Environnement, doit être interprétée toujours plus sous l’angle du “développement durable”. Il ne suffit pas de mettre en valeur les activités de découverte naturelle: il faut revoir proprement dit la vie sociale, les relations entre les individus, l’organisation de la vie quotidienne dans un contexte global.

• L’éducation doit se fonder sur l’activité, essentielle dans la formation personnelle et dans l’acquisition de la culture.  Il faut vivre et expérimenter dans le quotidien un style de vie et des comportements sociales et personnelles qui tiennent compte du lien entre citoyenneté active et respect de l’environnement. L’éducation c’est pas un discours abstraite, mais un dispositifs concret qui doit et peut faire partie de notre vie réelle. C’est les pratiques qui changent les attitudes et la pensée : le changement c’est pas en acte d’une volonté toute seule. Mais il faut s’entraîner et donc il faut le vivre dans des espaces spécifiques (l’école, le stage, la formation, mais aussi dans le quotidien) là ou on peut expérimenter des attitudes eco-compatibles. C’est aussi une question de cohérence. Rendre les lieux de l’éducation et les lieux de la vie quotidienne des lieux ou  prendre conscience de la interrelations entre les différentes éléments su système ou nous vivons, de vivre. Mais éduque et s’éduque au respect de l’environnement implique aussi des pratiques spécifiques : des jeux, des projets, des recherche sur le terrain, l’utilisation de « techniques pédagogiques » pour conduire les enfants à mieux se posé en rapport au problème du développement durable

• L’expérience personnelle est un facteur indispensable du développement de la personnalité. Et par là l’expérience personnelle devient par imprégnation, un facteur indispensable du développement de la personnalité. Il faut se re-mettre en jeu ! C’est clair que parler d’expérience personnelle signifie vivre des situations concrets mais aussi réfléchir sur le liens qui existe entre les comportements individuelles et les problématiques de la planète. Si on regarde à cette problème sous l’angle de la sensibilisation à un outre mode de vie qui soit équilibré et en syntonie avec la « citoyenneté terrestre » dont parle Edgard Morin l’éducation doit et peut jouer en rôle centrale. Et sur tout l’éducation nouvelle. « Faire acquérir une conscience de l’interdépendance économique, social, politique et écologique dans les villes et dans les campagnes, fournir à chacun l’opportunité d’acquérir les savoirs, les valeurs, les responsabilités et les capacité nécessaires pour protéger et améliorer l’environnement ; créer des nouveaux modelés de comportements des individus, des groupes et de la société envers l’environnement »
L’EE est un facteur d’éducation à la citoyenneté. Dans une période où le rapport au politique et la politique sont en crise, il ne faut pas négliger tout ce qui peut réhabiliter auprès de chacun les notions d’appartenance, de collectivité.L’EE fait partie intégrante de chaque activité pédagogique et de formation; est transversale: elle touche à la fois à l’activité, à la vie quotidienne, aux comportements des personnes;  est porteuse de valeurs de “citoyenneté” active ; implique différents figures professionnelles: éducateurs, mais également administrateurs, architectes, chercheurs, etc.
Relier l’activité, l’expérience personnelle à l’éducation pour le développer durable signifie mettre en place des initiatives plus « générales » qui visent à modifie les structure » dans lequel on interviens en tant que éducateurs ou formateurs. Et se poser des question sur des thèmes comme :

1.  L’intégration au sein de l’environnement local

· respect pour l’impact environnemental et humain

· participer à la gestion des ressources environnementales du lieu d’accueil
2.  L’aménagement

· Meubles de qualité (durée, matériaux, recyclage, adaptabilité)

· Aménagements permettant une organisation modulaire en fonction des besoins

· Tenir compte des processus de fabrication et des lieux de provenance

3.  Les activités

· Choix des matériaux en fonction des ressources locales, de critères de recyclage, de récupération, de coûts, des besoins liés à la sauvegarde des ressources naturelles.

· Activités attentives à la conservation des ressources naturelles

· Apprendre à limiter la consommation des matériaux

· Organisation de la conservation, de la gestion et utilisation des matériaux

4.  Alimentation

· Équilibres alimentaires et composition des aliments

· Construction d’une relation entre alimentation et traditions locales

5.  La gestion du bruit

· Dispositifs de réduction du bruit (insonorisation locale, matériaux adoptés)

· Création d’espaces qui favorisent le respect des rythmes de vie de chacun et les déplacements en toute autonomie

6.  Les transports

· Choix des transports en fonction du type d’usage

· Choix des moyens les plus conformes aux critères environnementaux

· Privilégier les transports en commun

7.  Les déchets

· Dispositifs de ramassage différencié des déchets

· Gestion des quantités alimentaires

· Gestion des matériaux de consommation pour les activités

8.  Economie d’énergie

· Typologie d’éclairage et installation de dispositifs d’économie

· Traitement des eaux usées

· Choix systèmes de chauffage et de contrôle des consommations (régulateurs, thermostat, programmateurs, etc.)

9.  Les produits de nettoyage

· Choix de produits dont le risque de pollution est nul

· Lutte contre le gaspillage

La réflexion sur les aspect “plus générales” ne eut pas être détaché des certains pratiques pédagogiques spécifiques que on peut mettre en place pour favorisé la prise de conscience et l’adoption des comportements soutenable en vue d’une éducation aux développement durable qui soit effectivement « durable » elle-même.

Et alors devient important échanger sur les dispositives pédagogiques (activités) que on utilise et que on pourrait utilisé pour permettre de mieux comprendre les problèmes d’environnement :
Jeux, activités de découverte, activités scientifiques, enquêtes avec les enfants et le familles (par exemple « Dit moi comme tu mange »), recherches en milieu urbaine, activités d’aménagements des espaces, mais aussi jeux dramatiques, jeux de rôle et de simulations, visites en milieu rurale, projets de sensibilisation (par exemple « Un enfant, un arbre »).
Questions

La notion de développement : comme idéologie du marché ou levier pour l’émancipation des peuples ? Quels expériences et propositions ?

Environnement et citoyenneté : quel articulation possible dans la perspective d’un vision que met l’environnement dans la liste de ses préoccupation prioritaires pour les citoyens?

Le développement comme espoir (pour certains) et comme menace (pour d’autres) : comment éviter les erreurs, comme rendre positives les opportunités ?

Le rapport entre vie quotidienne et engagement sociale et éducative : quels expériences et quels propositions à partire de nos pratiques de formation et d’éducation sur le terrain ?

Quelles pratiques et action d’éducation à l’environnement sont privilégié dans les différents réalité ou les CEMEA sont présents ?

Modifier les styles de vie quotidienne : quels enjeux éducatifs ? quelles stratégies ?
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