Démarche du séminaire
 POITIERS 10 – 15 NOVEMBRE 2009
1. Appropriation du travail réalisé par les quatre partenaires européens organisateurs du séminaire :
Nous travaillerons à partir d’un projet réalisé entre quatre partenaires, Italie, France, République Tchèque et Espagne.

Il est intitulé « Vers un cadre commun pour l’animation en Europe ». Il a été cofinancé par « Grundtvig ».
Il avait pour objectifs de partager les éléments des réalités des différents pays (Italie, France, République Tchèque

et Espagne) sur la formation de ces animateurs, de faire la synthèse de chaque situation, d’identifier des 

critères communs sur le sens de l’animation dans l'éducation non formelle et de lister les effets  sur les 
personnes, sur les institutions. 

Ce projet a permis de construire un langage pédagogique et méthodologique commun qui s’appuie sur les 

méthodes actives.
Il a abouti à la réalisation d’une plate forme commune pour l’animation en Europe.
Les origines de cette plate forme :
Les quatre acteurs de l’ENF dans leur pays, agissant dans l’organisation de vacances et de loisirs collectifs, organisant des formations pour les encadrants ont partagé plusieurs constats :
· L’importance de valoriser et faire mieux reconnaitre l’ENF dans chaque pays et au plan européen

· La diversité des réalités des quatre pays

· Le partage de principes éducatifs communs pour l’ENF, pour les loisirs éducatifs et les formations des animateurs encadrants

· L’urgence de porter des analyses  au niveau européen pour faire acter la reconnaissance de la formation et de la qualification des acteurs non professionnels et professionnels dans l’encadrement des loisirs éducatifs

 Les enjeux de cette plate forme:

· permettre une plus grande circulation des animateurs en Europe,

·  créer un réseau d’animateurs sur les bases d’une plate forme des valeurs éducatives de référence et des critères pédagogiques  communs.

· Faire reconnaitre la valeur éducative des actions de l’éducation non formelle, faire prendre en compte les réalités différentes et les spécificités de chaque pays.

· promouvoir la création d’un réseau d’animateurs pouvant encadrer des actions éducatives dans l’Europe sur la base du sens éducatif de l’animation plutôt que sur une logique d’équivalences entre les éventuels diplômes existants.

La Démarche de travail pour la réalisation de la plate forme : 
La démarche pour conduire ce projet a été participative. Elle a eu comme objectifs d’associer tous les acteurs partenaires du projet, dans le pilotage, dans la conduite des rendez-vous et dans les phases d’évaluation.

Cette démarche a comporté plusieurs phases, pour identifier les priorités, dégager les principes communs, les expérimenter dans les différents pays et finaliser une plate forme commune. 

2. Organisation des travaux pour le séminaire de Poitiers :

La démarche proposée dans ce séminaire permettra de mutualiser les réalités et les recherches conduites dans nos différents pays, pour compléter, finaliser et valoriser une plate forme commune relative à la qualité éducative des formations à l’animation dans les loisirs collectifs en Europe. 

Pendant ce séminaire de Poitiers, nous mettrons en pratique les valeurs de l’Education Non Formelle. L’organisation des travaux du séminaire  sera basée sur les principes éducatifs de la plate forme réalisée :

· Elaboration du projet de séminaire par un groupe de pilotage (objectifs et contenus)

· Appropriation du cadre de travail des rencontres, (le lieu, l’organisation matérielle, les organisateurs) par les participants.

· Association des participants à la conduite de temps de travail

· Mise en place  de temps de réflexion et d’évaluation sur le séminaire

Des temps de pratiques d’activités et d’échanges permettront  de faire l’aller et retour indispensable entre pratique et théorie afin de se forger une opinion et se déterminer une ligne de conduite pratique et idéologique.
