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Chers collèges !

Au début de la description du système d’instruction en Russie, je voudrais tout d’abord donner les thèses clés qui déterminent la logique de l’éducation en tant que phénomène culturel et historique.

L’éducation porte toujours un caractère social, elle aide l’individu à devenir un membre de la société et profiter à cette société, à en contribuer au développement et à la prospérité. 

Ainsi, l’éducation répond à la demande sociale dont le contenu dépend des traditions locales, du mode de vie, du niveau du développement culturel et des possibilités économiques des habitants de la localité en question, etc. C’est-à-dire l’éducation a toujours un caractère national et historique.

Tout citoyen de son pays doit être éduqué, c’est pourquoi l’éducation porte toujours un caractère de masse et accessible à tout le monde, elle se fait par des institutions sociales différentes : famille, institutions d’enseignement, organisations sociales et religieuses, etc.

L’éducation est toujours orientée vers un but. Cette qualité de l’éducation définit la nécessité de l’influence systématique, consciente sur la personnalité de l’éduqué.

L’éducation s’accomplit le mieux, si l’individu voit les modèles de conduite. On éduque l’individu sur les meilleurs exemples, donc, l’éducation propose toujours à l’individu des étalons de la communication, de l’activité qui ont des traits de l’idéal.

Au début c’est la famille qui exerçait cette tâche. Avec la complication des relations sociales et économiques dans la société, on voit augmenter le rôle de l’éducateur-professeur en tant que spécialiste qui sait créer et montrer les modèles de conduite.

Pour comprendre le rôle de l’éducation dans le système d’enseignement de Russie, je voudrais attirer votre attention sur les aspects culturels et historiques de l’enseignement.

Je voudrais commencer cette excursion historique par l’apparition du système d’enseignement à l’échelle nationale, parce qu’avec l’apparition des systèmes nationaux d’enseignement se déclare la nécessité de la définition du rôle et de la place de l’éducation et de la socialisation dans le processus d’enseignement de ces institutions.

Avec le développement du système d’enseignement, on voit augmenter le rôle de l’enseignement par rapport à l’éducation. Suite à cela apparaît la nécessité de former le système du travail éducatif qui assure la transmission des valeurs spirituelles et culturelles, l’éducation de citoyen et de patriote ainsi que d’autres qualités d’une personne bien élevée.

Pour comprendre le rôle et la place de l’éducation dans le système d’enseignement de Russie, je crois nécessaire de parler de l’histoire de l’apparition et du développement du système d’enseignement étatique.

Le rôle particulier dans le développement de l’enseignement de masse revient aux réformes de Pierre Le Grand à la fin du XVIIe siècle qui ont abouti à la formation du réseau des écoles publiques laïques primaires dites écoles d’arithmétique qui étaient assez accessibles aux larges couches de la population.

Le résultat de ces réformes s’est manifesté dans l’apparition de types différents d’institutions d’enseignement des écoles primaires à l’université.

Les qualités principales de cette nouvelle organisation d’enseignement étaient l’orientation professionnelle, la laïcité et la dominance de certaines couches sociales.
Cette impulsion a été reprise comme relais par Catherine II qui à la fin du XVIIIe siècle a contribué au développement du réseau d’universités, d’écoles dites gymnases et d’écoles professionnelles. L’enseignement prend de l’ampleur non seulement parmi les nobles, mais aussi parmi les petits bourgeois. Le contenu essentiel de l’éducation c’est l’amour de la Patrie, le respect des lois et du gouvernement.

Au début du XIXe siècle a eu lieu la réforme de l’instruction publique. Apparaît le Ministère de l’instruction publique. On introduit le système d’enseignement à quatre étapes : écoles paroissiales, écoles professionnelles de district, gymnases, universités.

En 1871 le statut des gymnases introduit officiellement l’institut des surveillants des études nommés parmi les professeurs, qui donnaient aussi des leçons.

C’est à la fin du XIX siècle qu’on voit changer le contenu de l’activité périscolaire des élèves, apparaître de nouvelles formes du travail : cercles de langues, de dessin, de modelage, de musique, soirées, expositions, excursions, etc., mais le surveillant des études ne fait que contrôler et sans prendre part à l’organisation des loisirs.

Vers la fin du XIXe siècle, la Russie avait toutes les formes d’enseignement pour toutes les castes.

Je vois la particularité de l’enseignement russe dans son rapport avec le processus mondial. La Russie s’est toujours adressée toujours à l’expérience mondiale et européenne, en prenant ses performances des époques différentes.

Ce sont : l’université faite à l’allemande et le système de l’enseignement primaire à l’autrichienne, les établissements d’enseignement en France pour les filles pris en guise d’exemple, les écoles Lancaster anglaises et les lycées antiques.

Mais il faut dire que les formes étrangères empruntées se sont assez vite remplies du contenu national, et le résultat final russe ressemblait très peu son original étranger en l’emportant souvent.

La question la plus importante qui intéressait les pédagogues russes c’était l’éducation de la moralité chez l’individu.

Le système d’enseignement en Russie a été beaucoup marqué par les réformes des bolcheviks qui ont été orientées vers la construction de l’État socialiste sans division en couches sociales. Le résultat des réformes dans le domaine d’enseignement après 1917 s’est manifesté dans le fait que l’enseignement primaire est devenu accessible à tous, et le travail éducatif est devenu systémique pénétré par l’idéologie d’un individu NOUVEAU, individu collectif reconnaissant la supériorité du collectif sur l’individuel. Le développement de l’éducation à l’orientation sociale a amené en URSS à la création du système du travail éducatif qui s’est perfectionné au fur et à mesure du développement de l’État socialiste.

Les années 20 du XXe siècle ont été marquées par la recherche de nouvelles formes d’enseignement et d’éducation. En 1918 on adopte les documents sur l’École unique de travail qui ont défini les possibilités de la participation de la population à la gestion de l’école, qui ont introduit les organes d’autogestion (les conseils d’école comprenaient les pédagogues, les élèves et la population), on introduit les programmes d’études approximatifs et les plans d’études souples, on supprime les notes, les examens et les punitions de toute sorte.

On accorde une grande attention à l’éducation physique et esthétique, on souligne un grand rôle éducatif du travail des enfants.

On voit apparaître de nouveaux types d’instruction et d’éducation : écoles de l’éradication de l’analphabétisme, jardins d’enfants et crèches publics, orphelinats pour les enfants vagabonds ou abandonnés.

La vieille école prérévolutionnaire n’existe plus comme système d’enseignement, partout dans le pays on voit se répandre un large réseau d’institutions d’enseignement mettant en œuvre les idées avancées étrangères.
En même temps on élabore les idées proposées par les pédagogues russes. L’activité pédagogique de T.S. Chatski et de ses disciples a mis les bases du système d’enseignement supplémentaire des enfants. Les idées de A.S. Makarenko sur le rôle de l’éducation collective ont contribué au développement de la méthode d’éducation.

Jusqu’au milieu des années 30, les associations d’enfants et des jeunes accomplissant les fonctions éducatives (détachements des scouts et des pionniers, des komsomols, mouvement des communes) existaient comme des organisations autonomes situées sur place.

Vers le début de la Grande Guerre nationale, les cellules des komsomols et les détachements des pionniers font partie du processus éducatif des écoles, et le détachement se forme à partir des élèves d’une classe. On voit apparaître le poste du professeur principal qui répond de l’organisation de l’éducation des enfants de la classe.

L’école abrite de différents cercles suivant les intérêts des enfants pour leur occupation en dehors des classes. Peu à peu le système d’enseignement se voit compléter par un système de mesures d’éducation et par un système de cercles dans chaque école.

Parallèlement avec l’école les cercles de domicile continuent à se développer où les enfants de la même cour, du même quartier font de la peinture, du sport, des activités techniques.

La participation à ces réunions éduquait non seulement les qualités de l’individu, mais pour beaucoup d’enfants cela a influencé le choix de leur profession ou leur hobby.

La participation des enfants aux organisations des pionniers et komsomols était accompagnée de jeux, d’activités socialement utiles, le système de l’autogestion était bien développé.

Chers collègues, je voudrais attirer votre attention à une particularité importante du système d’enseignement en Russie.

Les institutions d’enseignement sont un institut important de l’éducation et de la socialisation de la jeunesse, et l’éducation est une priorité de leur activité.

En Russie contemporaine la priorité de l’éducation est fixée dans les documents principaux d’État qui déterminent la politique dans le domaine d’enseignement, parmi ces documents les importants sont : la loi « Sur l’instruction », la loi « Sur les garanties principales des droits de l’enfant en Fédération de Russie », la doctrine nationale de l’instruction en Fédération de Russie.

Ayant fixé législativement la liberté et le pluralisme en instruction en tant que l’idée maîtresse, Russie a choisi le chemin de diversité dans le domaine d’éducation appuyé en particulier sur le principe d’autonomie des institutions d’enseignement et d’élimination du système d’enseignement au niveau national et municipal des structures des partis politiques, des associations ou des unions socio-politiques.

Les principes de la politique d’État dans le domaine de l’enseignement sont réalisés dans le cadre des programmes nationaux spéciaux : « Enfants de Russie », « Jeunesse de Russie », programme d’État « Éducation patriotique des citoyens de Fédération de Russie pour les années 2006–2010 », programme « Développement de l’éducation dans le système d’enseignement de Russie pour les années 2008–2010 ». Les programmes mentionnés présentent des points de repère pour l’élaboration des programmes aux niveaux régional et municipal.

Au début du XXIe siècle, on élabore de nouvelles conceptions de l’éducation qui soient adéquates aux tendances du développement social et à la mentalité russe.

Le repère commun qui unit toutes les conceptions est l’idée de l’éducation d’un individu intègre, cependant l’objet de l’éducation est différent chez les auteurs de ces conceptions ce sont : les rapports, le caractère spirituel, l’orientation ves le succès, les valeurs humaines communes.

Ainsi, le contenu de l’éducation des établissements d’éducation c’est l’orientation de l’enfant vers les valeurs humaines universelles, vers les valeurs de la culture nationale et les traditions populaires, vers les besoins de la société.

Actuellement la théorie d’éducation fait des recherches dans les domaines suivants :

— mise relief des aspects sociaux de l’éducation ;

— création et développement de l’espace unique du village, de la ville, de la région ;

— définition des conditions assurant le développement de la capacité de l’enfant à l’autodéveloppement et à l’autoréalisation.

— recherche de nouvelles approches de l’éducation (approches du milieu et de l’événement, synergétique, achméologique, herméneutique) ;

— examen de la culture comme contenu de l’éducation ;

— développement des idées du support pédagogique, de l’accompagnement individuel et de l’aide à l’enfant :

— détection du potentiel éducatif des sujets différents de l’éducation : famille, école, établissement d’enseignement supplémentaire, associations sociales des enfants, mass-média, organisations religieuses, etc.

En général l’éducation en Russie est caractérisée par l’aspiration aux recherches d’un contenu nouveau, des formes et méthodes qui résolvent les problèmes actuels du développement de la société moderne.

Parmi les problèmes sociaux les plus aigus, on peut citer les suivants : augmentation de la quantité des orphelins sociaux et des familles négligeant leur devoir parental ; différenciation de la société d’après le niveau et le mode de vie ; développement du spectre et de la quantité des menaces à la vie et à la sécurité de l’individu ; enracinement dans la société des stratégies de vie indésirable et des scénarios, liés au succès personnel atteint à tout prix et par des moyens amoraux.

Les problèmes de la prévention de la conduite asociale, de l’élimination de l’enfance délivrée à elle-même et la liquidation de ses conséquences sont très aigus.
Vu tout cela, on fait de nouveaux types des services de prévention et des établissements pour les mineurs qui ont besoin de la réhabilitation sociale et de types différents de l’aide sociale.

Le changement de la politique de cadre contribue à la résolution pratique des problèmes cités, à savoir, on prévoit de nouveaux postes dans les tableaux d’emplois des établissements d’enseignement : psychologue, spécialiste des déficiences, pédagogue social, pédagogue-organisateur, moniteur qui n’a pas de direction de la classe.

Avec l’introduction de nouveaux postes, on accorde une grande attention aux questions du développement de la compétence des pédagogues dans le domaine d’éducation. Traditionnellement en Russie ce sont les instituts de formation continue des professeurs qui s’occupent de ces questions.

Dans la région de Tchéliabinsk le système de formation continue des pédagogues dans le domaine de l’éducation a quelques niveaux.
Au niveau des établissements d’enseignement c’est l’activité des réunions méthodiques qui a les formes du travail suivants : séminaires, conférences, réunion, projets créatifs et ceux de recherche.

Le niveau municipal effectue l’activité des services méthodiques des Directions de l’instruction qui coordonnent le travail de séminaires, de conférences, de concours de l’art professionnel des pédagogues, etc.

Au niveau régional la formation continue des pédagogues est effectuée par l’institut de formation continue et de reformation des professeurs, sur la base duquel on voit réaliser les programmes de formation continue et de reformation de l’encadrement et des cadres pédagogiques. L’institut est aussi organisateur des projets régionaux dans le domaine de la formation professionnelle et pédagogique des pédagogues éducateurs.

Encore une fois je voudrais attirer votre attention que parmi les sujets de l’éducation c’est l’école qui est un des instituts principaux réalisant le processus de l’éducation et de la socialisation de la jeune génération.

Les processus de l’éducation et de la socialisation d’un jeune individu à l’école s’effectuent dans trois sphères minimum :

Première : le processus d’enseignement de l’école, c’est-à-dire le processus d’études et l’enseignement supplémentaire. Ici l’enfant est élève de ses professeurs.

Deuxième : le milieu social de l’école — c’est la cogestion des enfants et des adultes, l’autogestion des enfants, clubs, etc. Ici l’enfant occupe la position du sujet, du citoyen de la communauté d’école.

Troisième : l’éducation périscolaire dans un milieu social. Ici l’enfant est citoyen de la société où il vit. Il occupe cette position en participant aux projets sociaux de l’école, aux actions sociales, aux associations sociales.

Un rôle particulier dans le processus éducatif de l’institution d’enseignement appartient au professeur principal qui joue le rôle de coordinateur des efforts éducatifs de tous les sujets de l’éducation.

Les fonctions principales de leur activité sont :

- fonction d’orientation vers les valeurs ;

- fonction communicative ;

- fonction analytico-préventive ;

- fonction organisatrice et coordinatrice ;

- fonctions de contrôle.

L’objectif essentiel de l’activité du professeur principal est de créer les conditions pour l’autodéveloppement et l’autoréalisation de l’enfant, sa socialisation heureuse dans la société.

Après avoir examiné les particularités de l’éducation à l’école, je vais caractériser les autres sujets de l’éducation et de la socialisation des enfants et des jeunes.

Parmi les sujets de l’éducation et de la socialisation des jeunes, un rôle important appartient au système de l’enseignement supplémentaire des enfants qui représente un réseau des établissements insérant la génération montante dans de différentes activités concrètes et pratiques et dans l’activité spirituelle orientée vers l’enseignement, l’éducation, le développement harmonieux de l’individu.

Une grande attention est accordée aux questions de l’organisation du travail éducatif avec les enfants et les jeunes à leur domicile. On voit renaître les traditions des « jeux de cour » en tant que moyen de socialisation des enfants et des jeunes de différentes tranches d’âge ; de différents types de mesures collectives de loisirs pour toute la cour où participent les représentants de générations différentes.

Un grand potentiel éducatif revient à des associations et des organisations sociales des enfants et des jeunes qui ont la possibilité d’avoir un soutien dans le cadre des programmes nationaux spéciaux ce qui contribue au développement du mouvement des enfants et des jeunes.

Déclaré par le Président de la Fédération de Russie D. Medvedev l’an 2009 l’année de la jeunesse est une motivation supplémentaire pour la réalisation des projets innovateurs pour la soutenance et le développement de la jeunesse.

Les problèmes qui se mettent au premier plan dans le mouvement d’enfants de Russie, ce sont les problèmes de patriotisme, de citoyenneté, de tolérance, de résistance au terrorisme, de l’éducation dans l’esprit de paix et de compréhension mutuelle entre les peuples, de protection de l’environnement, de mode sain de vie, de loisirs, de protection des droits des enfants, de bienfaisance et d’enseignement démocratique.

On observe la tendance de la création de nombreuses associations sociales des enfants et des jeunes,

Un grand ensemble des associations bénévoles sociales des enfants et des jeunes, parmi lesquelles on voit un développement particulier des organisations volontaires, des détachements estudiantins pédagogiques et ceux de travail. Les institutions d’enseignement développent les organes de l’autogestion des élèves et des étudiants.

Le rôle particulier de l’éducation et de la socialisation de la jeunesse revient à la famille. Les écoles, les établissements de l’enseignement supplémentaire, les organisations sociales attribuent une grande attention aux questions de l’interaction avec la famille.

Traditionnellement en Russie la famille forme les bases du développement moral, physique, intellectuel de l’enfant. Durant toute la vie la famille aide l’individu à son devenir heureux, personnel et professionnel, moral.

Les traits particuliers du contenu de l’éducation et de la socialisation de la jeunesse ce sont les traits constitutifs du milieu socioculturel de la région. Parmi lesquels on pourrait citer :

— renaissance des cosaques d’Oural ;
— développement de l’instruction des cadets ;

— activité des clubs patriotiques ;

— renaissance des formes du travail avec les jeunes suivant les traditions des cultures nationales.

— recherche de nouvelles formes du travail avec les adolescents et les jeunes dans le cadre de la politique régionale de jeunesse.

Chers collègues ! Pendant notre travail sur les terrains nous allons prendre connaissance de l’expérience de l’éducation et de la socialisation des jeunes à l’échelle d’une grande ville, d’une petite ville, d’une localité rurale.

En terminant mon rapport, je dois souligner que l’orientation dans l’activité pratique vers les problèmes stratégiques qui sont définis par la politique nationale et régionale contribue à la résolution des questions actuelles de l’éducation et de la socialisation de la jeunesse.

Parmi les problèmes stratégiques dans le domaine du développement de l’éducation sont mis en relief les problèmes suivants :

1. Création des conditions orientées vers l’augmentation du potentiel éducatif des institutions d’enseignement de toutes sortes et de tous les sujets de l’éducation.

2. Renouvellement des méthodes et du logiciel du développement de l’éducation dans le système d’enseignement, mise en pratique des formes et des méthodes modernes de l’activité éducative.
3. Développement de la base technique et matérielle pour l’organisation de l’activité éducative avec les apprenants, les élèves et les étudiants.

4. Augmentation de la compétence professionnelle de l’encadrement et des cadres pédagogiques dans le domaine de l’éducation.

Merci pour votre attention !

