Proyecto de carta a los socios internacionales a ser movilizados en la Bienal
Queridas compañeras,
Queridos compañeros:
En los últimos meses, CEMEA Francia (Centros de Formación de Métodos de Educación Activa), el GFEN (Grupo Francés de Nueva Educación), la ICEM y la pedagogía Freinet (Instituto Cooperativo de Escuela Moderna), el FESPI ( Federación de Enseñanza innovadora de las instituciones públicas), la Pedagógica CRAP-Portátiles (Círculo de Investigación y Acción para la Educación) y FICEMEA (Federación Internacional de CEMEA) se han dedicado a la preparación de la primera Bienal Internacional de Nueva Educación. 
Abierto a interesados y militantes de nuestros diferentes movimientos, la Bienal se llevará a cabo del 2 al 5 de noviembre de 2017 en Poitiers, Francia. Su objetivo es congregar y reunir a profesionales de la Nueva Educación de nuestros diferentes campos de acción (la escuela, extra-curricular, el entretenimiento, la recreación, el trabajo social, la primera infancia, la juventud, la cultura, etc.) para demostrar que la nueva educación es todavía parte de nuestra vida cotidiana y sigue siendo referencia de la propia historia de la educación, que es todavía increíblemente moderna. 
Esta historia de la nueva educación siempre ha sido internacional. El pensamiento educativo con otro enfoque a través de una única educación transmisora, ​​fue construida de manera simultánea en varios países. En Italia, África, Bélgica, Suiza y también en Canadá, Quebec, Francia y muchos otros países del mundo, los educadores progresistas movilizados para vivir para los niños, jóvenes, adultos en situaciones educativas arraigadas a sus necesidades. Sabemos que hoy en día esta creencia está lejos de terminar. Esta primera Bienal nos permitirá compartir las bases históricas de esta corriente educativa, a la que nos referimos en nuestras prácticas y para demostrar a través del discurso, pero sobre todo por las acciones al realizarse en la vida cotidiana, en nuestros países, en nuestras estructuras e instituciones donde vivimos los valores de la Nueva Educación.
Usted forma parte de los socios de una de las organizaciones que participan en la preparación de esta Bienal. En su país, es posible que otras organizaciones afiliadas o miembros de la red de la ICEM, GFEN, CEMEA o FICEMeA también participan en la organización. Encontrará en esta carta la foto de los socios internacionales de cada una de nuestras asociaciones. 
Aprovechando la preparación del futuro Bienal, teniendo en cuenta la gran cantidad de trabajo de la asociación y la importancia en el contexto actual, para nuestros movimientos para aliarse con el nivel nacional e internacional le invitamos a ponerse en contacto con organizaciones en su país también participan en esta operación. Ustedes podrían, a su conveniencia, reunirse, prepararse juntos para este evento, elaborar propuestas y proponer ideas en estas reuniones.
Este es el propósito de esta carta. Para informarlo, incitar la proximidad entre los socios de un mismo país, invitado a preparar este evento en noviembre de 2017, teniendo todo tipo de iniciativas adaptadas a sus condiciones locales. Por supuesto, estamos dispuestos a apoyar estas iniciativas. 
Desde un punto de vista muy práctico, ahora estamos trabajando en un documento que presenta el contenido y los objetivos de esta primera Bienal. Este documento debe estar finalizado a principios de junio. 
De forma brve, esta Bienal debe estructurarse en torno a: 
· La apertura de una conferencia el 2 de noviembre. Una sesión de clausura el 5 noviembre 5 por la mañana.
· Dos conferencias durante la Bienal el 3 y 4 de noviembre
· 4 mesas redondas (dos sesiones con 2 mesas redondas en paralelo a escoger) el 3 y el 4 de noviembre. 
· Espacios para debates: algunos temas de debate serán programados después de unos sujetos fase censo dentro de cada una de nuestras redes de organizaciones, pueden surgir otros problemas durante la Bienal y directamente en el lugar. 
· Un foro práctico: cada organización identifica y propone un número (número a determinar) de prácticas, proyectos para nuestros socios. Estas prácticas son presentadas por los miembros de los equipos que los recomiendan. 
Dentro del equipo de preparación de la Bienal, Sonia Chebbi, delegada permanente de FICEMEATomó la responsabilidad del enlace con usted. También se trabajará para elaborar un registro europeo para apoyar la presencia de muchos más de ustedes en estas reuniones a partir de noviembre de 2017. Pero tenemos algo de tiempo para esto. 
Por ahora, esperamos que esta carta y la tabla que se adjunta, le permita contactar y organizar los primeros encuentros entre miembros del mismo país. El éxito de este proyecto en común recae sobre la base de nuestro compromiso, nuestra capacidad de movilizar nuestros recursos y socios. 
Los desafíos de una educación moderna, respetuosa del público, que tome en cuenta las necesidades individuales, que actúe desde una perspectiva emancipatoria, no están superados. Estos son problemas que persisten todavía hoy. Es para nosotros, en nuestros movimientos, es para demostrar el valor actual de nuestras prácticas. Con su apoyo, su compromiso, eso es lo que vamos a demostrar en esta Bienal.
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